

## 元朗區議會

### 回覆：發展「北部都會區」完善元朗區交通、創新科技、鄉郊發展及生態教育的配套

發展北部都會區會為本地漁農行業的發展帶來新的機遇，並有助這些行業朝高增值方向發展。環境局於 2023 年發表與業界合作制訂的《漁農業可持續發展藍圖》，多項措施將會分階段推出，以提高本地漁農產品的質量和產值，以及提升這些行業的產能。

農業方面，政府致力促成業界發展現代化及環保農場，以促進農業現代化和可持續發展，而為配合本港都市化發展，我們會在新發展區規劃中引入都市農業元素，加以善用北部都會區的都市空間如公園、政府大樓等，設立現代化的作物農場，進行商業模式的農業生產，為都市居民供應優質、新鮮且減碳足跡的農產品，並同時提供綠化景觀，供休閒觀光和進行公眾教育和農業推廣活動。為此，漁護署亦會在合適的公眾街市天台設置現代化水耕農場暨攤檔，引入「現耕現賣」的概念，而首個項目將設於興建中的天水圍公眾街市。

漁護署正積極研究落實措施，推動休閒農業，讓從事商業農耕的農場提供休閒活動作輔助業務，目的是讓農戶增加收入、推廣其農產品，以及讓市民認識和體驗農耕。其中，我們現正與食物環境衛生署共同準備敲定執行細節，為從事商業農耕的農場兼售簡單烹調的自家農產品訂定較寬鬆的食物許可證和牌照條款，以推動休閒農業的發展。

漁業方面，漁護署會透過實施濕地保育公園系統，在濕地保育公園內的部分魚塘，引入先進的養殖科技，並發展以技術及科學為基礎的營運模式。署方亦著力推動休閒漁業的發展，除持續為漁民安排有關休閒漁業的免費培訓外，也提供發展空間、技術及財政支援，鼓勵業界推行試驗計劃，發展具地區特色及發展潛力的休閒漁業項目。另外，《北部都會區發展策略》(《策略》)建議建立濕地保育公園系統，以達致保育生態、推動水產養殖業可持續發展，以及提供生態教育和康樂的多重功能，並同時為北部都會區的發展創造環境容量，提供具有獨特濕地美景的環境，締造保育與發展並存。漁護署現正就《策略》提出有關濕地保育公園系統的方向性建議進行策略可行性研究，以確定有關建議的可行性，並就各個擬議公園的位置／範圍、功能、定位和管理模式等方面提出建議。

對於受政府發展清拆影響的合資格漁農業經營者，視乎每宗個案的情況及所符合的資格條件，有關人士可獲的特惠津貼包括青苗補償、從事耕種人士的騷擾津貼、農場雜項永久改善設施的特惠津貼、農用機械及設施的特惠津貼、符合規定的私

人土地農場構築物的特惠津貼、飼養豬隻和家禽的農民的特惠津貼、漁民及塘魚養殖者的特惠津貼等。此外，經營者如同時為私人土地的業權人，亦可按新界私人土地的特惠分區補償制度獲發特惠補償。政府正逐步檢視為農戶而設的特惠津貼，以確保能合理地回應他們的需要。其中，政府透過優化用於估算籌備復業期間所損失的利潤的參數等，大幅增加從事耕種人士的騷擾津貼（2019年），以及飼養豬隻和家禽的農民的特惠津貼（2023年）的津貼額。政府會繼續檢視為農戶而設的特惠津貼，以確保能有效地協助受影響的農戶。

漁農自然護理署

二零二四年四月十五日